

# 保基本,强基层,建考核 当好百姓健康的守门人

## 菏泽基本公共卫生服务项目获2016年全省绩效考核第一名

本报记者 李德领



在郓城郭屯镇,家庭医生服务团队在为村民测量血压。  
本报记者 李德领 摄

近年来,菏泽高度重视基本公共卫生服务工作,将其作为惠及千家万户的重要民生工程来抓,按照“保基本、强基层、建考核”的总体要求,加大财政投入,严格绩效考核,全市基本公共卫生服务水平明显提升。今年4月份,菏泽以99.50分(满分110分)的历史最好成绩荣获2016年度全省绩效考核第一名。

### 规范建档 及时掌握健康状况

近日,菏泽市牡丹区安兴镇中心卫生院基本公共卫生协管员李东存与王金燕来到安兴村张德礼家中,为他上门检查、诊治送药,这已经是他们今年第二次来到张德礼家中进行随访,在为老人量完血压后,又根据其近期的生活习惯进行了健康指导。

今年84岁的张德礼5年前被查出患有高血压,之后,安兴镇中心卫生院变为其建立健康

档案,一年4次上门进行有针对性的健康指导,“以前喜欢吃咸的,有时家人炒菜放盐少,就自己偷放点盐,后来查出了高血压,医生就建议少吃盐,鱼、肉少吃,多锻炼。他们来随访时,看看吃的啥药,有时也给调剂调剂,从前一天两遍吃药,现在一天我只吃一遍,刚量了血压,医生说血压基本比较稳定了,药也快不用吃了。”张德礼高兴地告诉记者。

牡丹区安兴镇中心卫生院院长朱福宪说,在这个地方采集了信息以后,通过终端服务机能够直接上传到公共卫生管

理系统当中去,公共管理系统当中的信息与咱基本医疗实现了互联互通。通过这个基本公共卫生服务,平时采集的信息与基本医疗实现了对接,当居民向医疗单位就诊的时候,医生能够通过就诊平台,可以调出这个居民平时的健康状况,更有利于他对病情的把握和诊断。

据悉,牡丹区安兴镇中心卫生院对辖区居民健康档案进行规范,为儿童、孕产妇,老年人,高血压患者、糖尿病患者健康,重性精神病患者等进行建档管理。“建档前我们不能及时掌握辖区居民发病的情况和人数,老百姓他不了解自己健康状况,建档后,能让老百姓享受慢病患者一系列的服务项目,如老年人查体免费的,慢病患者一年一次的查体和四次入户随访,入户随访后,我们医务人员能及时指导他的用药情况和他健康饮食情况。”朱福宪说。

### 上门指导 提高群众健康水平

在郓城县郭屯镇高庄村车先申家中,郭屯镇中心卫生院家庭医生服务团队在为其测量血压,随后根据测量结果进行了健康指导。在了解到车先申血糖高时,医护人员董新旁表示改天再来测试,并嘱咐车先申饮食的注意事项。

郭屯镇中心卫生院医生张慧说,我们这个团队共有4人,组成了一个基本公共卫生服务团队,为高庄村一千多人承担基本公共卫生十二项工作,平时每年一次给老年人健康查体,主要进行测血压、B超、心电

图、血糖、肝功、肾功等项目的检查,还有就是慢性病的随访,像高血压、糖尿病每一季度至少一次与患者面对面随访,针对血压或者血糖高的,然后两周内再给他测一次血压或者血糖,随访完以后,回去记录到档案上,然后再录入电脑,当村民向来卫生院就诊时,医生就可以调出这个他们的健康状况,更有利于对病情的把握和诊断。

据悉,2017年,菏泽市委、市政府将“为全市65岁及以上老年人建立健康档案,免费开展一次健康检查”纳入到10项民生工程。菏泽市卫生计生委组织全市基层医疗机构、医务人员,为高血压、糖尿病患者进行全面的筛查,为他们建立了健康档案,定时测量血压,检测血糖,健康查体,并进行分类评估和干预等。

据了解,菏泽市卫生计生委严格按照基本公共卫生服务项目规范的要求,深入开展“重质量,强服务,惠民生”活动,为770万居民建立了健康档案,建档率88.51%;对68.91万老年人进行了免费查体;为9.85万名孕产妇、55.88万名儿童、69.92万高血压、22.79万糖尿病、3.9万名重症精神病患者提供了健康管理服务。

### ◎相关链接:

目前,国家基本公共卫生服务项目有12类49项基本内容。即:居民健康档案管理、健康教育、预防接种、0-6岁儿童健康管理、孕产妇健康管理、老年人健康管理、慢性病患者健康管理(包括高血压患者和糖尿病患者健康管理)、严重精神障碍患者管理、肺结核患者健康管理、中医药健康管理、传染病及突发公共卫生事件报告和处置、卫生计生监督协管。



## 扶贫大棚丰收忙



连日来,郓城县程屯镇任垓村的扶贫大棚内,广大“棚主”们满怀丰收的喜悦忙着采摘、装运果蔬。据悉,该村由政府牵头承建的80个扶贫大棚自今年2月份开始投入使用,目前大棚内所种植的甜瓜、西瓜及西红柿喜获丰收。据统计,该村有10户贫困户承包了扶贫大棚,一棚西红柿可增收1.1万元,一棚西瓜、甜瓜可增收6000余元。图为:贫困户李清管理自家承包的西红柿大棚。

本报记者 崔如坤 通讯员 马凤翠 杨静 摄影报道

## 凝聚金融青年 奉献青春力量 菏泽团市委开展第二季度 “走进青年”团干部恳谈日活动

本报菏泽7月3日讯(记者 李德领) 为持续做好团干部直接联系青年工作,切实拉近共青团与青年的距离,近日,团市委组织开展2017年第二季度团市委机关开放日暨“走进青年”团干部恳谈日活动,团市委机关干部、金融领域青年代表、县区金融挂职干部等30余人参加本次活动。

开放日活动现场,团市委组织金融系统青年代表先后实地参观了团市委办公场所、启迪之星(菏泽)青年创业孵化基地、菏泽创业大学、天华电商产业园等共青团联系服务青年的载体和平台,各部室负责人简要介绍本部室所负责的主要工作,进一步加深了金融青年对团市委以及共青团工作的了解和认识;各位金融机构青年代表围绕“凝聚金融青年 奉献青春力量”为主题,结合自身

实际谈了感受、分享了经验,并就做好共青团工作进行了交流发言。

团市委负责人表示,期望全市各级金融系统团组织 and 广大团干部紧紧围绕中心工作,积极支持青年创新创业、推动金融知识宣传普及、开展志愿服务等活动,团结带领广大金融青年在岗位上成长成才、建功立业,在菏泽决胜全面小康、实现后来居上的征程中奉献青春力量,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

下一步,团市委将邀请更多领域青年代表参与“机关开放日”活动,通过召开座谈会、见面会、宣讲会等多种形式,广泛开展与团员青年交流、交心、交友工作,更好地把广大团员青年团结凝聚在党的周围,在服务大局、服务青年中上水平、务实效。